

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

• POLITIKAI NAPILAP •

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A franciák veresége a Maas balpartján

A Mort Homme és a 304-es magaslat elleni támadások összeomlottak — Tüzerharcok a Dolomitok szakaszán — Olasz repülő-támadás Görz ellen — A németek Selburgnál elfoglalták az orosz állásokat — Nagy török győzelem a Kaukázus-fronton

A belga-francia harotér

Berlin, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Német repülők Düinkirchenre és az Adinkerke melletti vasuti telepekre bombákat dobtak.

A Maas nyugati partján a franciák délután a Mort Homme-nál, este a 304-es magaslatról délkeletre, megtámadták állásainkat. Támadásaik mindkét ízben gépfegyvereink tüzeben és tüzérsegünk zárótüzében az ellenség jelentékeny veszteségei mellett összeomlottak. Egy bajor járőr a Camard erdőben 54 franciát elfogott. A 304-es magaslatért május 4-ike óta folyó harcokban elfogott sebesülten franciák száma 53 tisztre és 1515 főnyi legénységre emelkedett.

A Maas keleti partján a Caillette erdő vidékén egész éjjel kézigránátharcok folytak. Egy francia támadást ebben az erdőben visszavertünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A 304-es magaslat körül

Genf, május 11. Verraux tábornok az Oeuvre-ben ismerteti a 304-es magaslat birtokáért folyt ádáz küzdelmet. Verraux lehetségesnek tartja, hogy a németek megmászják a csúcsot, azonban a leereszkedés rendkívüli nehézségekkel volna összekötve, legalább is addig, amíg a francia ütegek a lejtőket tűz alatt tartják. Nivelle tábornoknak nagy éberséggel kell megfigyelnie a vállalkozó szellemű ellenség mozdulatait, hogy a malancourti erdőből előretörő németek át ne karolhassák a francia állásokat.

Berthaut tábornok a Petit Journal-ban lehetségesnek tartja, hogy a németek fölényben levő tüzérsegükkel a franciákat közvetlenül Verdun várához szorítsák, de ezt sem tartja még döntő jelentőségűnek.

Marcel Hutin írja az Echo de Paris-ban: Szemünk és szívünk Verdun felé figyel, ahol az ellenség friss erővel hatalmas csapást akar ránk mérni. Csak bizalom!

Hervé Gusztáv a Victoire-ban a következőket írja: *Nálunk már megint idegesek kezdenek lenni s azt hajtogatják, hogy a németek még mindig nagyon erősek és ha nem vagyunk képesek visszaverni őket, hogyan kezdhethetünk offenzívát ellenük!* Az utóbbi napok területi veszteségei azonban egyáltalában nem oly veszedelmesek. Nem szabad elveszteni hidegvérünket, mert elő kell készülnünk a további nagyon hosszadalmas és heves harcra.

Az „L. 7.” pusztulása

Rotterdam, május 11. Az angol admirális közli, hogy az „L. 7.” jelzésű Zeppelint a Galathea és a Phaeton angol hadihajók sulyósan megrongálták. A léghajó elpusztítását egy angol torpedónaszád végezte be, megsemmisítette és a Zeppelin személyzetének hét tagját fölvette. Hazatérése közben egy német cirkáló megrongálta az angol naszádot.

Az Irországi kivégzések

London, május 10. Az alsóház mai ülésén Asquith miniszterelnök bejelentette, hogy a Sinn-Fein forradalom előzményeinek megvizsgálására bizottságot alakítanak Harding indiai volt alkirály elnöklése alatt. Asquith nem akar kötelező ígéretet tenni, hogy Dublinban ezennel nem lesznek katonai kivégzések, csupán azt a reményét fejezte ki, hogy ha a most megerősítésre váró halálos ítéleteket végrehajtották, nem lesz rá szükség, hogy a legkiméletlenebb szigorúságot alkalmazzák.

Támadás az angol kormány ellen

London, május 11. Fraser Lowat a Daily Mail-ben a következőket írja:

Az angol kormány a legnagyobb győzelem-gyáros mindazok között, akiket a történelem eddig ismert. Ha a háboruban is olyan bátor lenne, mint a kijelentéseiben, akkor a háborúnak már rég vége volna. A kormány még Gallipolit is ki tudta használni. — Azt mondja, hogy Acsibabát és az anafortai magaslatokat nem vették ugyan be, de látták, hogy milyen csodálatosan kimáztunk a vízből. A kormány az ír dolgokkal is majdnem el-

dicselkedett. Beismerte, hogy a Sinn-Feinnel szemben egy kis hiba történt, de azt kívánta, hogy esodálják akciójának erélyességét, miután Dublin legszebb részeit romokká lötték. Most el akarja hitetni a nemzettel, hogy bámulatosan ügyes és messze tekintő cselekedetet vitt végbe, amikor Townshend tábornokot Kut-el-Amurában körülzáratta, tényleg azonban ez volt a legnagyobb brit haderő meghódítása, aminőt csak a történelem ismer. Ehéző még hozzá kell számítani a ktesifoni csatában szenvedett veszteségeket. Egyetlen képviselő sem kérdezte még a parlamentben, hogy mekkora volt a mezopotamiai összveszteség. A tényeket nem lehet könnyelmű kijelentésekkel elhütnetni, hogy t. i. a törökökkel szemben két ízben a legsúlyosabb vereséget szenvedtük, a Gallipolin és a Tigrisnél, még pedig nem csapataink bátorságának hiánya, hanem kormányunknak a hadvezetésben tanúsított habozó gyengesége és impulzív könnyelműsége miatt.

Az Unio és Németország Az amerikai válasziggyék

Berlin, május 11. (Magyar Távirati Iroda.) Gerard amerikai nagykövet e hó 10-én átnyújtotta az Egyesült Államok válasziggyékét Jagow külügyi államtitkárnak.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung közli, hogy az amerikai jegyzék szövege teljesen azonos a Reuter-ügynökség által közölt szöveggel, csupán annyi az eltérés, hogy az amerikai válasz az elején udvariassági kifejezéseket használ.

Még nincs teljes világosság

Berlin, május 11. A Berliner Tageblatt írja: *Egyelőre még nincs teljes világosság és nincs feltétlen garancia a nézeteltérések végleges elsimitására, ezért a tulzott optimizmus nem helyénvaló.* Nagy kérdés, hogy fog-e sikerülni a jó viszonyt szorosabbra fűzni és a német-amerikai békét, amely még mindig aggasztóan inog, megőrizni. Most még ezekre a kérdésekre csak jóslásokkal lehetne válaszolni s

URANIA

Parók — Szombati — Vasárnap
május 12—13—14.

MARIA CARMEL-film

A martalék

nagy dráma
4 felvonásban.
Főszereplő:
MARIA CARMEL.

Korfu szigete

természeti felvétel.

Hadtudósító

aktuális.

7 és 9 órák rendezés helyénél.

APOLLO

Ma, pénteken
5 órák
7 és 9 órák
rendezés helyénél.

Két újdonság!
Két színer!

A Csapda

detektív dráma
3 felvonásban.

A Váló Ok

vígjáték 3 felvonásban.

**Háborus
híradó**

harctéri felvétel.

ezek a jóslások amennyit érnének, mint a delfi orákulum bölcseségei.

Új német jegyzék az Uniohoz

Rotterdam, május 11. Washingtonból táviratozzák: A berlini amerikai nagykövet arról értesítette Lansingot, hogy Németország újabb jegyzéket küld az Egyesült Államoknak, amely tudtul adja, hogy a megejtett vizsgálat tisztázta annak a kérdését, hogy a Sussex-et német tengeralattjáró súlyosította el. A parancsnokot megbüntették és kártérítést ajánlanak fel.

Szóbeli jelentés Wilsonnak

Berlin, május 11. Grew itteni amerikai követségi tanácsos atyjának halála miatt, magánügyeinek rendezése végett Newyorkba utazik. Azt hiszik, hogy a követségi tanácsos ez alkalommal szóbeli jelentést tesz Wilsonnak a buvárhajó-differenciákra vonatkozó legutóbbi németországi eseményekről.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A selburgi pályaudvartól északra 500 méternyi szélességben rohammal elfoglaltuk az ellenség állásait. Ez alkalommal 309 sebesületlen fogoly jutott kezünkre és néhány gépfegyvert és aknavetőt zsákmányoltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A cár a gallicai fronton

Basel, május 11. Bukarestből jelentik: Az *Indépendance Roumaine* közli, hogy az oroszok részéről élénk csapatmozdulatok folynak a tar-nopoli szektorban, ahová a cár és Pau tábornok megérkezését várják.

Az olasz háború

Budapest, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tüzérségi tevékenység az arcvonal leg-több részén tegnap is élénkebb volt. Különösen élénk volt a Peutelstein és Buchenstein közötti Dolomit-szakaszon.

Egy olasz repülő délelőtt két bombát dobott Görzre a piac- és a dóm-térre; azok 2 polgárembert megöltek és 33-at megsebesítettek.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz léghajó-dandár parancsnoka elesett

Lugano, május 11. A *Resto del Carlino* írja: Mikor egy olasz léghajó legutóbb támadást intézett Görznel a magyar és osztrák vonalak ellen és szerencsétlenül járt, *Pastine* őrnagy, az olasz léghajózási osztály parancsnoka is életét vesztette a lezuhanó léghajóban. *Pastine* az olasz tisztek közül az első volt, aki kormányozható léghajót vezetett és 1913-ban ő

nyerte el a Gordon Bennet európai díjat szabad léghajók versenyében. Akkor léghajója három napig maradt a magasságban. Az olaszok lybiai hadjárataiban is kormányozható léghajón tett szolgálatot.

Forradalom Lizsazonban

Granada, május 11. (Az Est.) Lizsazonban lázadás tört ki. Az arzenálok lángokban vannak. A katonai csapatok szintén fellázadtak.

A törökök harcai

A törökök nagy győzelme az oroszok fölött

Konstantinápoly, május 11. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Kaukázus-fronton 8-án reggel megtámadtuk az oroszokat a Pope hegy környékén. A harcok estig tartottak. Az ellenséget szuronytámadással mintegy 15 kilométernyi kiterjedésű állásaiból kiűztük és kelet felé visszavertük. Üldöző osztagaink a heves hóviharak ellenére állandóan nyomában vannak a visszavonuló ellenségnek.

Németország, Ausztria-Magyarország és Törökország szövetsége

Berlin, május 11. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés mai ülésén *Herzfeld* dr. szociáldemokrata képviselő a birodalmi kancellárhoz kérdést intézett, amelyben előadta, hogy az ifjutörökök által a német képviselők tiszteletére április végén Konstantinápolyban adott banketen *Halil* bey külügyminiszter közölte, hogy Németország és Ausztria-Magyarország Törökországgal négy hónap óta a minden veszélylyel szemben való kölcsönös segítség alapjén nyugvó, hosszulejárata szerződésre vonatkozó tárgyalást folytattak, a végleges megállapodás létre is jött és a szerződésnek a szuverének által való ratifikálása küszöbön áll. Kérdi a kancellártól: milyen tartalma van a szerződésnek és a ratifikálás előtt tudomására hozzák-e a szerződést a birodalmi gyűlésnek?

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Különösebb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

EGYETLEN CIKK,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellémesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-körút 5.

Szerb csapatok Szalonikizól

Lugano, május 11. A *Neon Asty* tudósítója jelenti Korfuból, hogy a szigeten már ugy-szólyán egyáltalán nincsenek szerb csapatok. A barakok lakosságát olasz karabinierek és angol üdülők képezik.

Berlin, május 11. A *Vossische Zeitung* jelenti Szófiából: Görög-Macedonia partvidékének több pontján szerb csapatokat hajóztak ki.

Az entente erőszakra készül Görögország ellen

Pétervár, május 11. (Magyar Távirati Iroda.) A pétervári sajtóiroda közli: A görög kormány mindaddig nem engedte meg a szerb csapatoknak görög földön való átszállítását. — Világos, hogy a görög kormány azért vonakodik, mert Németországtól fél. A szövetségesek elhatározták, hogy követeléseik teljesítésére kényszeríteni fogják Görögországot. A szövetségesek követeli utasítást kaptak, hogy a szövetséges hatalmak vezérkaraival egyetértésben járjanak el Görögországgal szemben.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

A kerület érdekeltsége 3 és fél milliót jegyzett a negyedik hadikölcsönre

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ma tartotta nagy érdeklődés mellett közgyűlést. *Szent-Királyi* Tivadar elnök megnyitó beszédében bejelentette, hogy újlag két kereskedő, *Kontsek* Kornél és *Ullmann* Salamon tett a kamaránál szakoktatási célokra 1000 koronás alapítványt. A hadikölcsön propagandájára nézve előadta, hogy az elnökség tagjai 100,000 koronát jegyeztek, az érdekeltség pedig 3 és fél millió jegyzést jelentett be. Teljes elismerését fejezte ki a kamara a Kamarai Központ működése iránt, melyet nélkülözhetetlennek ismert fel. — Szervezeti szabályzatát a közgyűlés helyesléssel fogadta.

Szávay Gyula titkár a háború után aktuálissá váló nagy gazdasági kérdésekről tartott előadást, a nyersanyag beszerzés, az iparosok, munkások és rokkantak munkába visszavezetése, a háborús keresetek adója, általában az új adórendszer és a külkereskedelem (vámunió, kiegyezés) kérdésében a vidéki kamarák országos tanácskozását tartja szükségesnek. A debreceni kamara erre június hó végére meghívást is intézett az ország kamaráihoz. — A közgyűlés általános elismeréssel fogadta a vidéki kamarák *kiegyezési emlékiratát*, melyet a törvényhatóságok is sorra tesznek magukévá s elismerő köszönetét nyilvánította *Varjassy* Lajos dr. aradi titkárnak, az emlékirat szerkesztőjének.

Radó Rezső dr. h. titkár ismertette a kamarának a negyedik hadikölcsön sikere érdekében kifejtett propagandáját. A kamara elnökségének tagjai, élükön az eddigi hadikölcsönökre eszközölt jegyzéseivel együtt 180,000 koronát jegyző *Szent-Királyi* elnökkel a mostani hadikölcsönre 100,000 koronát jegyeztek. A kamara kötelekébe tartozó kereskedő és iparos cégek a kamarához eddig érkezett jelentéseik szerint 3,584,000 korona jegyzést eszközöltek. Már most megállapítható, hogy kereskedő és iparos érdekeltségünk a pénzügyi hadviselés kötelességeit példaadóan teljesíti. A beérkező jelentések alapján a kamara kerülete kereskedőinek és iparosainak újból megnyilvánuló áldozatkészségéről kimerítő jelentést tesz a kereskedelmi és pénzügyi kormányknak.

A háború által sújtott kereskedők és iparosok, munkások és alkalmazottak segélyezési akciója során a kamara eddig 1,139,910 koronát osztott ki a kerületben. Mivel a segélyre

Acetonolaj nemcsak pótolja, de felülmúlja a denaturált-szeszt. Kapható 50, 25, 1 és $\frac{1}{2}$ literes adények illetve üvegekben. Viszon'elárusító kereskedők árusíthatják engedély nélkül is. Főelárusítóhely;

Ullmann Salamon
fűszer-, csomago- és ásványvíz-nagykereskedésében, Ferenéz József-ut 69.,
vármegeházával szemben. Telefon 382.

egyre többen szorúlnak rá, a kamara újabb felterjesztésben a segély felemelését kéri, mert míg ezt nem engedélyezik, addig az új jelentkezéseket nem lehet segélyben részesíteni.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a kormányhoz az *előállatok árának maximálása iránt*. Felterjesztésben sürgeti a közgyűlés ismétlenül *Debrecen gyorsvonatának forgalomba helyezését*.

A kerület bőrparosai újabb hadseregszállításokra kaptak megbízást. A kerület szabóiparosai körében alakított szövetekezetek részére kieszközölt hadseregszállítási munka eddig mintegy 500,000 korona keresetet jelentett.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

A cinkotai tömeggyilkosság.

Eddig öt hordót bontottak föl — Mindegyikben egy-egy női holttest volt — Három holttestet agnoszkáltak — A gyilkos Valjevóban meghalt

Budapest, május 11.

A cinkotai tömeggyilkosság ügyében a budapesti rendőrség serényen folytatja a nyomozást, de a pártját ritkító bűnügynek minden részletét még mindig nem sikerült kideríteni.

Hetényi Imre dr. detektívönök-helyettes ma délben a következőket jelentette *Nagy Károly* dr. detektívönöknek: *Nagy János* volt rendőr a budapesti dologkórházban a tömeggyilkosság felfedezése előtt egy héttel *Komáromi és Lendvai* betegekkel bűnügyekről beszélgetett és a beszélgetés közben elmondta, hogy tud olyan eseteket, amikor barátja, *Kiss Béla* bádogos *hamis címekre hordókat küldött el, amelyekben holttestek voltak.* — *Ezekhez a hordókhöz ő, Nagy János, vásárolta a bádoglemezeket.*

A főkapitányságon *Majda Ferenc* honvédtizedes elmondta, hogy *Kiss Bélával együtt fekiült a valjevoi kórházban* és a saját szemével látta, hogy *Kiss Béla meghalt*. Valjevóban temették el.

Délben megkezdtek az első három hordóban megtalált holttestek *fölboncolását*. Az első hordóban talált holttestben *Szöllősi Gáspárné iölsimerte a nővérét: Tóth Máriát*. A másik hordóban *Tóth Istvánné a saját leányát, Tóth Margitot ismerte föl*. A harmadik hordóban *Verga Katalin* holtteste volt, melyet *Zsömle Istvánné* ismert föl. A második hordóban *Tóth Margit* holtteste annyira be volt gyömöszölve, hogy a boncolást végző *Kenyeres Balázs* és *Mínich Károly* tanároknak minden erejüket meg kellett feszíteniök, hogy kiemelhessék a hordóból. Az agnoszkált holttesteket délután eltemették.

A boncolás közben megjelent *Kern Józsefné* varrónő, aki elmondta, hogy 1909-ben ruhát varrt egy *Irma* nevű cselédleánynak, aki szerelmes volt *Kiss Bélába*; *a leány abban az időben eltűnt*.

Délután felbontottak egy karbidos hordót, amelyben női ruhákat, kalapokat, cipőket, egy boát és egy gyermekruhát találtak.

Ezután a *negyedik* bádoghordó felbontása következett. Ebben *egy intelligensebbnek látszó nő holtteste volt; selyem tűző volt rajta, a nyakán hurok*. A holttest teljesen fel volt öltöztetve. Gyilkosa *szoroson belegyömöszölte a hordóba*. A lábán magasszáru gombos cipő volt.

Délután két óraker félbeszakították a boncolást és az orvosok négy óraker folytatták ismét munkájukat, amikor az *ötödik* hordót bontották föl: *egy fiatal leány holtteste volt benne*.

HIREK

— **Rosenfeld Salamon meghalt**. Mélységes megdöbbenéssel és osztatlan, igaz részvétellel fogadta egész Debrecen közönsége a gyászos hírt, hogy *Rosenfeld Salamon* földbirtokos ma reggel elköltözött az élők sorából. Mindenki átérzte, mekkora veszteség érte elhunytával a debreceni társadalmat, amelynek *Rosenfeld Salamon* általános tisztelt és őszintén szeretett kiváló alakja volt. Évekkel ezelőtt tagja volt Debrecen város törvényhatósági bizottságának, majd Hajdumegye törvényhatóságában gyakorolta virilis jogát és mindenkor önzetlenül, nemes lelkesedéssel szolgálta városa és megyéje érdekeit. Az izraelita hitközség ügyei körül, amelynek hosszabb ideig elnöke volt, maradandó érdemeket szerzett. Előkelő szerepet vitt Debrecen és Hajdumegye közgazdasági életében, több pénzintézet és iparvállalat igazgatóságának tagja volt és püspökladányi birtokán mintagazdaságot létesített. Közéleti szereplésén kívül, amelynek mindig az önzetlenség volt a rugója, kiválóan nemes egyéni tulajdonságai, a jótékonyosság eszméjének csendes, feltűnést kerülő módon való szolgálata biztosították számára az általános közbecsülést. — Halála előkelő, kiterjedt családot borított mélységes gyásba. Elhunytáról a következő értesítést kaptuk:

Özvegy *Rosenfeld Salamonné*, szül. *Fisch Hermína* fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy a legjobb férj, apa, nagyapa és hű rokon: *Rosenfeld Salamon*, Hajdumegye törvényhatósági bizottságának tagja, a Püspökladányi Takarékpénztár r.-t. elnöke, az Általános Forgalmi Bank igazgatósági tagja, a debreceni izr. hitközség volt elnöke, áldásos életének 70., boldog házasságának 40. évében f. hó 11-én reggel jobblétre szenderült. Temetése f. hó 12-én délelőtt fél 11 óraker lesz a Deák Ferenc-utcai izr. templom udvaráról. Debrecen, 1916. május 11-én. *Jenő, Mariska* férjezett *Gara Alajosné, Sándor, Frida* férjezett *Fried Santhuné, Gyula, Andor, Erzsébet* férjezett *Büchler Zsigmondné, Paula* férjezett dr. *György Ferencné, István, gyermekei. Gara Alajos, Fried Samu, Büchler Zsigmond, dr. György Ferenc* vejei. *Rosenfeld Sándorné* szül. *Meisels Erzsike* menyje. *Özv. Lisszauer Ignácné* szül. *Rosenfeld Mária, Rosenfeld József, özv. Fisch Ignátné* szül. *Rosenfeld Róza, Grünfeld Sándorné* szül. *Rosenfeld Janka, Glück Miksáné* szül. *Rosenfeld Etel, Rosenfeld Samu* testvérei. *Kepes Ignácz, Grünfeld Sándor, Glück Miksa, Fisch Jakab* és neje *özv. Erényi Ignátné, Rosenfeld Samuné, Rosenfeld Józsefné, sógorai és sógorónői. Gara János, Gara László, Fried Pál, Büchler László, György Marika, Rosenfeld Kató, Rosenfeld Évi, Bródy János, Bródy Illés* unokái. *Aldott legyen emléke!* (Minden kiülön értesítés helyett.)

— **Katonai kinevezések**. A király Hölzl Alfréd és Waldherr Rezső 39. gyalogezredbeli őrnagyokat alezredekévé nevezte ki. A 2. honvédszázadvezrednél kinevezettek századosá *Nánási Oláh Tibor* főhadnagy, főhadnaggyá *Schneider István* hadnagy, hadnaggyá *Szolnoki Jármay Elek* tisztjelölt. A 3. népfőlkelő gyalogezrednél kinevezettek: főhadnaggyokká: *Csapó Zsigmond, Martinek Ferenc, Csohány Sándor, Kozma Sándor, Nagy Sándor, Popovics Gyula, László András, Papp Gusztáv, Ujvárossy Szabó Gyula* dr., *Adonyi Dénes* dr., *Baum János, Molnár Albert, Magyar Simon* dr., *Rosenfeld Lázár* hadnagyok; hadnaggyokká pedig *Karap Géza, Kampián János* dr., *Hajdu Árpád* és *Kórody István* tisztjelöltek.

— **A lisztárak emelése**. A városi tanács elhatározta, hogy május 15-étől a liszt kilójának árrát 2 fillérrel felemeli. Ezen intézkedésre azért van szükség, mert a lisztiroda vezetése nagyon költséges s így remélhető, hogy a mintegy 60,000 koronára rugó kiadásokból a 2 fillér különkénti pótdíjából valami meg fog térülni a városnak.

— **Az izraelita tanítók a hadikölcsönért**. A debreceni statusquo hitközség tanító testülete lelkes buzgóságot fejt ki a negyedik hadikölcsön sikere érdekében. A tanítótestület az iskolás gyermekek révén felhívást intézett a szülőkhöz, hogy gyermekeik nevére eszközöljenek jegyzéseket. A fölhívás meglepő eredményre vezetett: a növendékek szülei egy hét alatt 70,000 korona értékű hadikölcsönkötvényeket jegyeztek le gyermekeik nevére.

— **Török ifjak nevelése Debrecenben**. A keleti kulturközpont a napokban Budapesten ülést tartott, melyen azt a szándékát nyilvánította, hogy a gazdasági tanulmányaik folytatása céljából Magyarországra érkező török ifjakat Debrecenben kívánja elhelyezni s részükre itt magyar tanfolyamot nyitnia. A terv szerint negyven török ifju a gazdasági akadémián folytatná tanulmányait. Debrecennek a törökök magyar nyelvi tanulmányainak központjává történt kijelölése annál örvendetesebb, mert Pozsony és Temesvár erre ajánlatot tettek, de a keleti kulturközpont a két várost mellőzte.

— **A Közhasznú Munkáskertek**. A Közhasznú Munkáskertek Egyesülete ma választmányi ülést tartott, melyen *Szántó Győző* elnök beszámolt az egyesület háborus működéséről. Az egyesület kertjeiben 2506 bérlő dolgozik; a kertek bére 9600 korona, a bérlők ugyanennyit fizetnek az egyesületnek, mely a költségeket maga viseli. Az altruista intézmény egyre szebben fejlődik. *Szent-Királyi Tivadar* meleg elismeréssel szölt az egyesület működéséről. A város élmezésében ennek a csöndben dolgozó egyesületnek rendkívüli szerepe van. Sajnálja, hogy a nagyközönség nem tudja, milyen kincs a városra nézve a várost körben körülvevő kertcsoportok. *Dávidházy Kálmán* az iparosság nevében, *Gáspár Géza* dr. szociális szempontból méltatta az egyesület tevékenységét. A választmány elfogadta a számadásokat s megállapodott a legközelebbi közgyűlésen megválasztandó tisztikarra nézve.

— **A kassai színészet jubileuma**. Kassa városa megünnepli a kassai magyar színészet százados évfordulóját. Az irodalmi és művészeti ünnepeket a *Kazinczy-kör* rendezi a kassai nemzeti színház közreműködésével. Erre a f. hó 13-án tartandó szép és méltó ünnepre a *Kazinczy-kör* nevében *Takács Menyhért* dr. jászóvári prépost meghívta a *Csokonai-kört* is és a kör ez alkalomból *Szavay Gyula* főtitkárral, a *Kisfaludy- és Petőfi-társaság* tagjával képviselteti magát.

A debreczeni izr. szent egylet (Chevra Kadisa) előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdeműs előjárósági tanácsnoka

Rosenfeld Salamon

úr, életének 70-ik évében 1916 május hó 11-én jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1916 május hó 12-én délelőtt 11 óraker fognak a Deák Ferenc-ú. izr. templom udvarából az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkéretnek.

Debrecen, 1916 május hó 11-én.

Az izr. szent egylet előjárósága.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara mély megilletődéssel jelenti, hogy igazgatóságának érdemes tagja

Rosenfeld Salamon ur

1916. évi május hó 11-én elhunyt.

Igazgatóságunknak alapítás óta tevékeny tagját és intézettünk buzgó munkását veszítettük el a megboldogultban.

Emlékét hálás kegyelettel fogjuk megőrizni.

— **Panasz a hadisegélyes asszonyokra.** Rostás István főkapitány közölte a városi tanácsal, hogy a rendőrség a hadisegélyben részesülő asszonyok ellen számos panaszt kapott. Ezek az asszonyok nem viselkednek a nagy idők viszonyaihoz méltóan; sok asszony dorbézol, gondtalanul és vígan él, a gyermekeit elhanyagolja. A vizsgálatot a rendőrség folytatja a léha gondolkozású hadisegélyes asszonyok ellen s ha a beszerzett bizonyítékokból kitűnik a vád valódisága, intézkednek a hadisegély megszüntetése iránt.

— **Az új liszt- és kenyérijegyek.** Az új liszt- és kenyérfogyasztási igazolványokat május 15-től 29-ig adják ki. Az új igazolványok a május 21-től június 17-ig terjedő időre szólnak.

— **Elítelt vesztegető.** Ez év február havában Imre József rendőrelőnök betért Nikolic Kozma debreceni pékmesternek Miklósu-utcán levő kenyérujlesztébe s azt tapasztalta, hogy a buzakenyér kilóját 68 filléért árúsítják, holott ennek maximális ára 60 fillér. Imre kijelentette, hogy feljelentést tesz e miatt. — Mikor a rendőrelőnök eltávozott, Nikolic utána küldte Katona Mariskát, hogy adjon neki 10 koronát és álljon el a feljelentéstől. A rendőrelőnök följelentette Nikolicot, akit a debreceni törvényszék ma vesztegetés vétsége miatt 6 heti fogházra és 200 korona pénzbüntetésre, Katona Mariskát pedig 1 heti fogházra és 40 korona pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

— **Dr. Komáromy Sándor** királyi tanácsos karlsbadi fiúorvost, a magy. kir. honvédelmi minisztérium belegevezésével a közös hadügyminiszter a Karlsbadban állandóan nagy számban tartózkodó magyar katonákra való tekintettel a karlsbadi tartalékkórházhoz osztályfőnöknek rendelte be és így fiúorvosi működését ez évben is folytathatja.

— **Közművelődési könyvtár Debrecenben.** A városi tanács mai ülésén Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok bejelentette, hogy Szalay Imre báró, a muzeumok és könyvtárak főfelügyelője és Mihalik József miniszteri tanácsos közölték vele, hogy tekintettel az egyetemre, Debrecen fogja megkapni az első vidéki közművelődési könyvtárat. Szalay báró a kultuszminiszternek ily értelmű előterjesztést tesz.

— **Mária Carmi** a legnagyobb és legelismertebb filmprimadonnák közé tartozik, finom és egyéni játéka, különös művészete, amelylyel a közönség figyelmét lebilincseli, nem mindennapi tehetségről tanuskodnak. Maria Carmi-t látjuk ma az Urániában a Martalék című négy felvonásos drámában. Ezen szereplése elé a legnagyobb érdeklődéssel nézünk, mert a budapesti és wieni bemutatón is a legnagyobb sikert aratta.

— **A mellékutcaák világítása.** Márk Endre polgármester bejelentette a tanácsnak, hogy a mellékutcaák gyér világítása miatt panaszt kapott s ezért intézkedett a jobb világítás ügyében. A nagyerdői fasorban este 10 óra után a világítást a felére redukálják.

— **Frank Sándor női divat céghez** megérkeztek a remek szabású blousok. Telefon 12-56. szám.

— **Két szerencsétlen gyermek érdekében.** A Hadsegélyző Hivatal felhívást intéz Debrecen város nemesszövület emberbarátaival két szerencsétlen gyermek életének megmentése érdekében. Az egyik egy 7 éves leányka, akinek a villamos vonat leszakította a lábát és műlábra van szüksége, melyet szülei nem vehetnek neki. A másik gyermek egy 8 éves nyomorék leányka, akinek vasfüzőt kellene beszerezni, hogy az életnek megtartható legyen. A két műszer 200 koronába kerül. Ezt az összeget kéri a jólelkű és áldozatkész emberek től. Adományokat a Hadsegélyző Hivatal (vármegyeháza) fogad el.

— **Selyemtenyészők figyelmébe.** A m. kir. selyemtenyészési felügyelőség közli: Akik selyembogártenyészéssel rövid 3—4 hét alatt 50—150 koronáig akarnak keresni, a selyembogár átvétele végett minél előbb jelentkezzenek Homokkert. Szabó Kálmán-utca 12. szám alatt. Egyben tudomására hozzák a közönségnek, hogy a selyemgubó ára a jelenlegi viszonyokhoz mérten felemeltetett.

— **Frank Sándor női divat cég** ajánlja a nyári ruhakelme, selyem és vászon különlegességes választékát. Telefon 12-56. szám.

— **Felhívás.** Minthogy a debreceni katonai megfigyelő állomás gazdasági hivatala működését e hónapban feltétlenül megszünteti, felhívjuk mindazon cégeket, szállítókat és egyéneket, akiknek a megfigyelő állomással szemben valami követelésük még fennáll, hogy követelésük kiegyenlítése végett saját érdekében legkésőbb f. évi május hó 20. napjáig a megfigyelő állomás gazdasági hivatalánál (vármegyeház. II. emelet, 45. sz.) jelentkezzenek. Debrecen, 1916. május 6. *Megfigyelő állomás gazdasági hivatala.*

— **Az Apollonak két sláger-ujdonsága.** Ma két neves és kitűnő ujdonságot mutat be az Apollo. Az egyik egy detektiv-történet, még pedig e válfajnak a javából, ennek címe: „A csapda”. A másik pedig egy kacagató vigjáték: „A válók” címmel. — Mindkét darab pompásan összeválogatott nagyvárosi slágerkép, mely méltán szolgál reá az érdeklődésre. Ma az érdekes előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A szőlő peronosporája ellen a Rézgálic

helyett egyedül a Perocid az,

mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes.

A m. kir. Ampelologiai Intézet beható kísérletezés után a Perocidot a lombperonospora elleni védekezésre minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916 évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan ismertette a Perociddal végzett kísérleteket és egyúttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:
100 kilogramm 180.— korona
1 „ 2.—

KONTSEK GÉZA

fűszer, magnagykereskedésében
Debrecen, Kossuth-utca.

KAVICSNAK

több ezer köbméter mielőbbi szállítására, iparvasut kavicsolásához, Nagyhortobágyra szállítva ajánlatot kérünk. **Haltenyésztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Rézgálic.

Valódi kékkő 97%-os

és nem pótanyag

kilója 10 kor. 75 fillér.

Helyt vasutállomás Debrecen. Szállítatják tiz kilótól felfelé bármily mennyiségben június, július és augusztus hónapokban. Megrendelhető e hó 18-ig

Sanitás felszerelési gyárban,
Plac-utca 43. szám, Debrecen.
Megrendeléskor 30% előleg adandó.

Elsőrendű

legelőt

keresünk bérbe, melyen 6—800 darab szarvasmarhát őszig eltarthatunk.

Szives ajánlatokat kérjük a legelő nagyságának, vasuti állomásának és bérösszegének megnevezése mellett **Magyar telepitő és parcellázó bank** r.-t. Budapest, V., Béla-u. 8. címre küldeni.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út (Plac-utca) 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Beköltött
könyvek, kifogástalan szép és új példányok:
Abonyi: Fonókrónikája (13.—) helyett K 5.—
Apró regények (13.—) helyett 5.—
Arany: Aristophanes vigjátékai (24.—) helyett K 10.—
Ambrus: Álomvilág (6:50) helyett K 2:50.
Gróf Vay: Királyné prófétája (10.—) helyett K 4.—
Mauzoni: Jegysek (12.—) helyett K 5.—
Harmathy antiquariumban.

Keresek
szerényebb igényű, szolid német leányt, ki a házi dolgok végzésében is segítségemre lesz. Verbőczy-u. 12., I. e., jobb.

Szoptatós dadát
keresek 5 hetes gyermekhez azonnalra. József kir. herceg-utca 40.

Zálogházakból szerzett
mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika-bérlőház 3. Zálogcédulát veszek.

Hármas
toilette tükör, szalon garnitúra, tornyos spórhert olcsón sürgősen eladó.

Hálaal-talap
Márton Kálmán-utca 52. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Aranyat-észűtő, brilláns, zalogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Linoleum
szobalakk, minden szín és gyártmányban kapható Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 11.

Német leány
ki a házi dolgok végzésében is segítkezik, 12 éves kis leányka mellé kerestetik. Cím: Péterfia 18.

Pianinót
keresek nyári használatra. Cím a kidóhivatalban.

Legeltetésre
vállalunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területünkre. Érdeklődhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Gépolaj

világos,

Gépszir,

Hengerolaj,

Padlóolaj

I-a minőségben kapható

WEISZ

festéküzletében

HATVAN-UTCA 11.

TALPFÁRA

kisvasúthoz circa 125 % hosszúságúra tölgyfából, Nagyhortobágy 443—444. számú szelvényhez kiállítva ajánlatot kérünk. **Haltenyésztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Somossy László cég

HAJDUBÁRKCSY SZÁLLÍTÓJA

Szőnyegek — Fügönyök,

Hencserterítők — Ágy- és asztalterítők,

Paplanok — Matracok

óriási választékban.

Fűzfarózse

több ezer köteg mielőbbi szállítására ajánlatot kérünk, feladóállomáson vagonba rakva. **Haltenyésztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Ócska ólmot

ólomdényeket legmagabb áron veszünk.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája

Debrecen, Ferenc József-út 49.